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Kleine Anfrage

der Abg. Frau Lindenmeier, Marschner und Wiesen (SPD)

und

Antwort

des Ministers flir Ern&hrung, Landwirtschaft und Forsten

Schlachtiier- und Fleischbheschau im Schlachthof Kiel-Wellsee

1. Wieviel Arbeitszeit der Fleischbeschautierdrzte (unter Beriick-
sichtigung wvon Urlaub, Krankheit und Erholungszeiten, die
sich aus der AVV ergeben) stand nette am Schlachtband (ohne
Nachuntersuchungen verdéchtiger Tierkdrper) im. Jahre 1976
und im ersten Quartal 1977 tatsdchlich zur Verfiigung?

Die dem Untersuchungspersonal zur Verfligung stehende Arbeitszeit
ergibt sich aus der Laufzeit des Schlachtbandes (d. h. der tatsdchli-
chen Schlachtdauer), Im Jahre 1976 belief sich die Schlachidauer im
Schlachthaus Kiel-Wellsee auf insgesamt 1 793 Stunden, wihrend sie
im ersten Quartal 1977 403 Stunden betrug.

Es ist zu berlicksichtigen, daB diese Zeiten fiir sdmtliche zur gleichen
Zeit am Untersuchungshand arbeitenden Fleischbeschautierdrzte gel-
ten. Wéhrend des Jahres 1976 wurden im Schlachthof Kiel-Wellsee
14 897 Stunden reine Untersuchungszeit am Schlachtband registriert.
Im ersten Quartal 1977 sind 3 070 Untersuchungsstunden geleistet
worden, -

2. Wieviel Arbeitszeit wére nach der Zahl der Schlachtungen ohne
Uberschreitung der Untersuchungsnormen nach der AVV zur
Untersuchung der Schlachtkdrper nétig gewesen?

Die Landtagsdrucksachen sind forttaufend und einzeln beim Vérlag Schmidt & Klaunlg, 23 Kiel, RingstraBe 19/21, Fernruf 6 20 95/96, zu bezichen.
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Die bendétigte Untersuchungszeit ergibt sich aus der Multiplikation
der in der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zur Regelung der
Schlachttier- und Fleischbeschau — AVV — vom 12, Februar 1969
(Bundesanzeiger Nr. 35 vom 20. 2. 1969) festgelegten Mindestunter--
suchungszeiten mit der Anzahl der am Band geschlachteten Tiere, Fiir
das Jahr 1976 betrug diese SoHzahl im Betrieb Kiel-Wellsee 11.388
Stunden und wéhrend des ersten Quartals 1977 2657 Stunden. Im
Vergleich mit der Antwort zur Frage .1 folgt hieraus, daff die tat-
sdchlich geleistete und bezahlte Untersuciungszeit im Jahre 1976 wmn
3 509 Stunden und im ersten Quartal 1977 um 413 Stunden iiber der
nach der AVV errechneten notwendigen Unftersuchungsdauer lag.

3. An wieviel Tagen und Stunden mubBte in dieser Zeil von der
Ausnahmemoglichkeit einer Uberschreitung um 20%e Gebrauch
gemacht werden? Wie oft lagen die Belastungen der Fleisch-
beschautierdrzte noch iiber diesem Wert (Norm -+ 20907

.

Die in der AVV festgelegten Hochstuniersuchungszahlen diirfen an
einem Tag in der Woche um 20 vom Hundert {iberschritten werden,
Die Ermittlung der exakten Anzahl derartiger Falle ist nicht moglich,
da fir den fraglichen Zeitraum die von jedem einzelnen Fleischbe-
schautierarzt an jedem einzelnen Tag untersuchte Tierzahl iiberpriift
werden miiBte. Nicht zuletzt aufgrund der in den Antworten zu Fra-
gen ! und 2 genannten Untelsuchungszelten kann jedoch davon aus-
gegangen werden,

— daB von der Ausnahmeméglichkeit nur in wemgen Féllen Ge-
brauch gemacht wurde und

— daB derartigen Fillen von Mehrarbeit erhebliche Unterschreitun-
gen der Hochstuntersuchungszahlen gegeniiberstehen.

Die von der Stadt Kiel im Vorjahr ergriffenen organisatorischen
Mafinahmen gewéhrleisten im tibrigen, daB die Ausnahmeklausel
der AVV ausschlieBlich in Sonderféllen (z. B. unvorhergesehene er-
hebliche Uberschreitung der zur Schlachtung angemeldeten Tierzah-
len) zur Anwendung gelangt.

4, Wie liegen die vergleichbaren Werte bei den anderen gréfie-
ren — &ffentlichen und privaten — Schlachthéfen des Landes?
Wieviel Zeit nehmen sich die Fleischbeschautierdrzte bei Ak-
kordarbeit fiir die einzelnen Tierkirper?

Der Fir die Fleischuntersuchung erforderliche Zeitaufwand in den
mittleren und groBen schleswig-holsteinischen Schlachtbetrieben be-
miBt sich ebenfalls nach den in der AVV festgelegten Mindestunter-
suchungszeiten und Héchstuntersuchungszahlen. Dabei Ist es uner-
heblich, ob es sich um beamtetes, fest angestelltes, stundenweise
beschéftigtes oder pro Einzelfall besoldetes Untersuchungspersonal
handelt. Die Veterindrbehorden der Kreise bzw. kreisfreien Stadte
haben im Rahmen ihrer Organisationsgewalt auch die Einhaltung
der Bestimmungen der AVV sicherzustellen. Zuwiderhandlungen sind
der Landesregierung nicht bekanntgeworden,
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5. Wie nimmt die Landesregierung ihre Dienstaufsicht {Verfahren,
Haufigkeit der Kontrolle, Ergebnis) zum Schuize der Verbrau-
cher und im Interesse des Pleischbeschaupersonals wahr?

Das Ministerium fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten nimmt
mehrmals im Jahr Konfrollen insbesondere in den 10 GroBschlacht-
betrieben in Schleswig-Holstein vor, Im Rahmen dieser Kontrollen
wird auch die vorschriftsmiBige Durchfithrung der Schlachttier- und
Fleischuntersuchung fiberpriift. Gelegentliche diesheziigliche Bean-
standungen sind geringfiigig und werden sofort an Ort und Stelle
geklart.

Dariiber hinaus wird die Einhaltung der fleischbeschaurechtlichen
Vorschriften durch die in den groBen und mittleren Schlachtbetrieben
stdndig anwesenden beamteten oder fést angestellten Tierdrzte der
Kreise und kreisfreien Stiddie beaufsichtigt, Durch ein zwischen den
Veterindrbehorden der Kreise bzw. kreisfreien Stddte sowie der Ve-
terindrverwaltung des Ministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft
und Forsten bestehendes Informationssystem ist sichergestellt, daB
die Aufsichtsfunktion jederzeit effektiv wahrgenommen werden
kann, :

6. Wie hoch sind derzelt die Kosten der Fleischbeschau insge-
samt und pro kg Fleisch, und von wem werden sie getragen?

Die im Jahre 1976 in Schleswig-Holstein auBerhalb der 6ffentlichen
Schlachthduser enistandenen Kosten der Schlachttier- und Fleisch-
untersuchung beliefen sich auf rund 154 Mio DM. Hieraus ergibt
sich eine Belastung von 5,7 Plennigen pro Kilogramm Fleisch,

In den als 8ffentliche Schlachthiuser fungierenden Betrieben in Kiel,
Flensburg und Liibeck (deren Fleischbeschaugebiihren durch Satzung
der jeweiligen Stadt festgesetzl werden) entstanden Kosten in Hohe
von rund 4 Mio DM. Die Belastung pro Kilogramm Fleisch liegt hier
in dhnlicher Hohe wie auBerhalb dieser Betriebe,

Die Abdedkung der Kosten erfolgt ausschlieflich iiber die Einnahmen
aus den von den Verfligungsberechtigten zu entrichtenden Untersu-
chungsgebiihren.

7. Wie hoch wiren diese Kosten mit und ohne Einsatz 6ffentli-
cher Mittel, wenn der Personalbestand den Normen der AVV
{ohne Uberschreitung um 209%5) entsprechen wiirde?

Die Kosten wiirden in jedem Fall eine #hnliche Hhe wie in der
Anftwort zu Frage 6 angegeben, erreichen, da einerseits die durch
die einschligigen Tarifvertrige festgeseizten Verglitungssdtze un-
verindert gelten und andererseits von den durch die AVV fixierten
Mindestuntersuchungszeiten bzw. Hochstuntersuchungszahlen auszu-
gehen ist,






